V Douine — Terminale — Spé maths — Vecteurs, droites et plans de Pespace, orthogonalité et distances dans Pespace

Vecteurs de ’espace

“ Onassocie le vecteur ABala translation quitransforme |

| AenB.
“ AB=CD < ABDC est un parallélogramme.

. * Somme de deux vecteurs:

AB+AC= AD OUABDC est

" un parallélogramme.

. * Relation de Chasles:

| AB+BC=AC.

A U+Vv=v+iu

* Le vecteur v=Kkii est le vecteur qui a laméme direction |
- que le vecteur u ; le méme sens que u si k > 0, le sens |
contraire de i'sik < 0; pour norme |k| X u. Les vecteurs |

u et v= ku sont collnealres

Droites de ’espace

Caractériser une droite de I'espace

La droite (AB) est 'ensemble des points M tels que
AM = kAB ol k € R. AB est un vecteur directeur de
la droite (111?), ainsi que tous les vecteurs non nuls coli-
néaires a AB.

Positions relatives dans ’espace

Plans de I’espace

Caractériser un plan de I'espace

® 3, v (non colinéaires) et w sont coplanaires
" lorsqu'il existe deu_>f réels xety tels que :

., _w=xu +yv.
© Soient AB et AC non colinéaires.
Le plan (ABC) est I'ensemble des points M
tels queAM xAB+yAC oux € Rety ER.
AB et AC sont des vecteurs directeurs du plan
L (ABC) et (A_E, 14_C") est une base de ce plan.

Coordonnées dans ’espace

¢ Dans le repére (O ; ;; 1:), ona:
Xp — X4
W=xMi+yMj+sz; AB| yp -y,

OITRRE NS N

* Milieu de [AB]: ("A +Xp YutYp 24t 2p ]

Etudier Iés ppsi'tiqns relatives de plans et de droites

Coplanaires

%, et%, ont un point commun.
commun.

Sécants

% et P ont un seul point commun.

Sécants

L'intersection de %, et %, est une droite.

Positions relatives de deux droites

%, et %, n‘ont pas de point

Positions relatives d’'une droite et d’'un plan

9 et P n’ont pas de point commun.

Positions relatives de deux plans

Confondus

L'intersection de %, et %, est un plan.

Non coplanaires

Il nexiste pas de plan
contenant %, et %,.

9 estincluse dans P,

%, et 9, sont confondues.

Paralleles

Paralléles :
Strictement paralleles

o
/ i

L'intersection de %, et &, est vide.
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Savoir caractériser Porthogonalité

Avec des vecteurs directeurs Avec des vecteurs directeurs

® J et d’ sont orthogonales si
un vecteur directeur de l'une est
orthogonal a un vecteur direc-
teur de l'autre.

® Si deux droites sont perpen-
diculaires, alors elles sont ortho-
gonales. La réciproque est fausse
car deux droites orthogonales ne

® | a droite d de vecteur direc-
teurw et le plan @ de base (1, v)
sont orthogonaux si w est
orthogonal a la fois 3 7 et a v. etv.
@ Siune droite est orthogonale
aun plan, alors elle est orthogo-
nale a toute droite de ce plan.

Avec un vecteur normal

e Un vecteur 7 est normal au
plan & de base (i, v) s'il est non
nul et orthogonal 2 la fois a

® Une droite est orthogonale
a un plan si et seulement si un
vecteur directeur de cette droite

S

sont pas toujours coplanaires.
J

Caractériser I'orthogonalité
de deux droites

Caractériser I'orthogonalité d’un plan et d’une droite

Caractériser I'orthogonalité de deux vecteurs

AB et AC sont orthogonaux & AB-AC=0 ABXACX cos(EA\C) =0.

est colinéaire a un vecteur nor-
mal a ce plan.

Savoir caractériser le parallélisme

Une droite est paralléle a un plan si et seu-
lement si un vecteur directeur de cette
droite est orthogonal a un vecteur normal
aceplan.

Un plan %, de vecteur normal 7, est
paralléle a un plan %, de vecteur nor-
mal 7, si et seulement si 7, et i, sont
colinéaires.

Si deux plans sont orthogonaux a une
méme droite, alors ils sont paralléles entre
eux.

Savoir calculer des distances avec ou sans base/repére de ’espace

Calculer des distances
® H est le projeté ortho-
gonal de A sur P et la

A%
Distance
distancede A 3 P est: dedAa®

apy B 7 1 $H
] £ 5

oUBE P etnestun
vecteur normal a %.

® H est le projeté ortho- i ‘t
gonal de A surd et la dis- B
tancede Aadest:

AH=|AB-ABuy
oll B € d et i est un vec-

U
[
teur directeur de d.

Distance I
A deAdad

\. AB:\/(’YB _xA)2 +(-VB _.VA)Z +(ZB _ZA)2

Calculer dans une base
et un repere orthonormés

. (Zf, k) est une base orthonormée signifie que :

__ij=ik=jk=0et[i]=]f]=[kl=1.
(O;1i,], k) estalors un repére orthonormé de I'espace.
% %'
Soientw| y |, v| ¥’ | A(xy i ¥4 iz4)etBlxg ;: vs i 25)-

z 7

® Produit scalaire : 11 v=xx' + yy' + zz".

® Norme:|[ii]|= yx? + y* + 22.
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